

## Николай Семенович Мисюк, к 90-летию со дня рождения (1919-2009 гг.)

Николай Семенович Мисюк закончил в 1942 году Ленинградскую военно-медицинскую академию и до 1945 года служил в бригадах морской пехоты и госпиталях Краснознаменного Северного военно-морского флота. Участник Великой Отечественной войны – хирург медсанбата БОХР морской пехоты Северного флота на полуострове Рыбачий в составе соединений морской пехоты. «Черные бушлаты», - советские морские пехотинцы, за все время военных действий на Рыбачьем так и не дали фашистским войскам перешагнуть через горный хребет Муста-Гунтури и продвинуться в глубь советской территории по направлению к Мурманску. За участие в военных действиях Николай Семенович был удостоен боевых наград.



В 1945 году был зачислен в адъюнктуру нейрохирургической клиники Ленинградской военно-морской медицинской академии. В 1948 году защитил кандидатскую диссертацию на тему «О лечении артериальной гипертонии». В 1949 году создал первый отечественный стереотаксический аппарат, а 1950 году провел первые стереотаксические операции на зрительном бугре и головке хвостатого ядра по поводу таламического синдрома и подкорковых гиперкинезов. Научные интересы Николая Семеновича касались проблем лекарственного стереотаксиса. В 1957 году защитил докторскую диссертацию на тему «Опыт интрацеребральных инъекций лекарственных веществ». В 1960 году одним из первых сформулировал основные принципы эндоваскулярной хирургии.



Учителя Николая Семеновича, выдающиеся советские ученые – начальники кафедры нейрохирургии профессор Всеволод Семенович Галкин, Герой Социалистического труда СССР, профессор Борис Александрович Самотокин и академик АМН СССР Сергей Николаевич Давиденков.

Адъюнкт по нейрохирургии Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова (1945-1948). Работал под руководством профессоров В.С. Галкина и Б.А. Самотокина. В 1948 году по приглашению академика С.Н. Давиденкова поступил на работу в Ленинградский институт усовершенствования врачей ассистентом, доцентом, а затем и заведующим клиникой нервных болезней до 1956 года. С 1956 по 1960 годы – доцент, заведующий кафедрой нервных болезней Архангельского мединститута. С 1960 по 1989 возглавлял кафедру нервных болезней МГМИ (в настоящее время кафедра нервных и нейрохирургических болезней БГМУ).

В 1969 году избран членом-корреспондентом АМН СССР. В те годы считался крупнейшим специалистом в области медицинской кибернетики, пионером разработок и внедрения в клиническую невропатологию прикладных аспектов теорий информации и распознавания образов на базе электронно-вычислительной техники (1989-1990).



Здание нейрохирургического корпуса Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова,

где Николай Семенович был адъюнктом на кафедре нейрохирургии.



Подготовка к нейрохирургической операции в операционном блоке кафедры нейрохирургии Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова

Результаты научных исследований многократно представлялись на международных конгрессах, конференциях и съездах в Италии, Германии, Японии, России, Украине, Литве, Эстонии, Молдове и др.

Один из учеников Николая Семеновича Виктор Владимирович Евстигнеев впервые в БССР провел стереотаксические операции с вживлением электродов у больных эпилепсией. Выявил акустические колебания головного мозга и описал их связь с амплитудно-частотными характеристиками биопотенциалов в норме и патологии (докторская диссертация). Автор многочисленных публикаций, в том числе 2 монографий, 2 учебных пособий. Подготовил 6 кандидатов и 3 докторов медицинских наук, заслуженный деятель науки (2001), академик инженерной и медицинской академии РБ и Испанской королевской академии докторов наук (Real Academia de doctores de España). Участвовал в работе многих зарубежных конгрессов (Прага, Марсель, Рим, Иерусалим, Париж, Вена, Мадрид, Барселона).

Представителями неврологической школы Н.С. Мисюка опубликовано свыше 700 научных работ. Среди них 9 монографий, 4 учебника, 9 учебных пособий, справочник невропатолога, получено 5 авторских изобретений, сделано одно открытие. Николай Семенович Мисюк – основоположник педагогической школы невропатологов Белоруссии. Подготовил 4 доктора и 32 кандидата медицинских наук. Ученики Николая Семеновича продолжают развивать и далее начинания в неврологии тех лет, и внедрять полученные разработки в практическую работу здравоохранении Беларуси.

А.С. Мастыкин